

镜头为笔写春秋 用爱作舟续大爱

——看记者张扬帆的新闻与公益双征程

本报记者 李严

在市新闻传媒中心，有一位令人钦佩的记者——张扬帆。他长期坚守新闻一线，凭借手中的镜头聚焦社会万象，传播人间的爱与善。镜头之外，他更是以实际行动践行着无私奉献的精神，成为安徽省新闻工作者中首例造血干细胞捐献者，同时也是我市第82例造血干细胞捐献者。

20载追光，从记录者到践行者

张扬帆作为市新闻传媒中心的记者，与红十字会结缘逾20年。这期间，他见证并报道了红十字会众多爱心救助行动。

10多年前，一次工作安排，他开始涉足造血干细胞捐献报道领域。此后，他穿梭于淮南各地，采访了众多造血干细胞捐献者和宣传志愿者。对他来说，每一次采访都是一次心灵的洗礼。那些平凡人身上熠熠生辉的奉献精神，尤其是捐献者克服重重困难、无私捐献“生命种子”拯救陌生人生命的事迹，深深震撼着他。

2020年8月，在龙湖路地下商业街献血屋，张扬帆采访市红十字会暑期宣传造血干细胞捐献的大学生志愿者。看到志愿者们不惧高温，热情宣传的场景，他深受感染。怀揣已久的心愿促使他放下摄像机，挽起袖子献血，并留取了造血干细胞捐献血样。

此后，张扬帆采访了淮南大多数造血干细胞捐献者的相关活动，每一次都加深了他对捐献的向往。2023年，安徽省“捐献生命的种子走进淮南”活动中，捐献者与受捐者家庭见面的感人场景，让他更加坚定了信念。

2025年3月10日，中华骨髓库的再动员通知单上出现了张扬帆的名字。接到通知，张扬帆未与家人商量便果断答应捐献。他平静地说：“报道多年，等待多年，是时候接过这份生命的传递了。”面对后续的高分辨率配型采样、体检等准备工作，他积极配合，毫无怨言。

半生传承，从受影响者到助人者

张扬帆的爱心与奉献精神，深受成长环境的影响。他的父亲是一名医生，行医过程中不仅精

心医治患者，年轻时还经常为需紧急输血的病人献血。每当成功挽救病人生命后，父亲总会自豪地与张扬帆分享。在父亲的言传身教下，助人为乐的种子在张扬帆心底早早扎根，并伴随他一路成长。

2011年，对倒地老人“扶不扶”问题引发社会热议。一天下班后，张扬帆在小区看到一位行动不便的老人跌倒。扶还是不扶的念头一闪而过，但善良很快战胜顾虑。他急忙跑过去，询问情况，确认老人无骨折后，小心扶起并送其回家，老人感激不已。

不仅在小区，无论身处何地，只要遇到需要帮助的人和事，他从不袖手旁观。还有一次，在马路边，又是一位老人摔倒在地，满头是血。正巧路过的张扬帆看到这一幕，他依然毫不迟疑，上前查看伤势后立即拨打120，守在老人身旁安抚，直到救护车将老人接走。在老体育场、采访途中，类似善举不计其数。他始终坚信，心中有爱，救人至上，无需顾虑麻烦。

工作中的张扬帆同样充满温情。一天，一位患严重高血压的同事独自在偏僻的办公室办公，同事家人因联系不上他向张扬帆求助。联想到同事的病情，张扬帆立马警觉起来，放下手头工作赶回单位。果然，同事已倒在地上不省人事。他迅速将同事送往医院，医生检查发现同事已中风昏迷一段时间，幸好送医及时，否则后果不堪设想。

从受父亲影响，到主动帮助陌生人，再到挽



(图片由市红十字会提供)

救同事生命，张扬帆用行动诠释着善良与责任。

数载耕耘，从民生报道到爱心传递

张扬帆所在的《今晚800》栏目组，始终聚焦淮南本地的民生动态、社会热点及百姓故事。他凭借独特的视角和细腻的情感，深入挖掘百姓身边的故事，将最真实、最质朴的民生百态呈现给观众。他的报道既有新闻价值，又饱含人文关怀与真挚情感，因此，多次荣获安徽广播电视台奖、淮南新闻奖等荣誉。这些奖项不仅是对他工作能力的肯定，更是对他关注民生、传递正能量的高度赞扬与鼓励。

在造血干细胞捐献方面，张扬帆不仅出色完成报道任务，还主动肩负起宣传动员的重任。他常常向身边亲朋好友介绍造血干细胞捐献知识，用自己亲眼目睹的真实案例，耐心消除大家对捐献的各种误解与顾虑。

从最初报道他人善举，到自己投身其中成为爱心传递者、生命挽救者，张扬帆一步一个脚印，默默书写着属于自己的爱的奉献篇章。

品成语千年韵 溯典故淮南魂

本报讯(记者 柏雪)为弘扬中华优秀传统文化，推广普及淮南成语典故背后的故事，近日，由市少儿艺术协会、市少儿图书馆、市语言学会、淮南阅读会等多家单位联合举办的“淮南成语故事品读会”在市少儿图书馆精彩举行。活动通过专家解读、故事分享、经典诵读、互动问答等形式，带领现场观众领略成语魅力，感受淮南深厚的文化底蕴。

活动在一曲古筝名作《渔舟唱晚》中拉开帷幕，悠扬的旋律瞬间将观众带入中华文化的诗意图长河。在“典故品读”环节，淮

南师范学院文学与传播学院教授、安徽省文艺评论家协会副主席方川深入浅出地讲解了《淮南子》中的成语典故及其文化内涵。随后，来自市直幼教集团万茂分园的孩子们用稚嫩的声音和生动的表演，带来了《塞翁失马》《草木皆兵》《一人得道，鸡犬升天》等经典成语故事。朗诵环节中，诗歌《从成语开始 读懂一座城》诠释了成语与淮南城市文化的紧密联系，原创诗歌《楚大鼎的故事》再现了楚国青铜重器的历史传奇。最后，与会者齐声朗读《淮南子》名句，将活动推向高潮。

走访送温情 尊崇显担当

本报讯(记者 柏雪)为切实将党和政府的关怀送到退役军人心坎上，4月28日上午，八公山区退役军人事务局负责人带队深入新庄孜街道和毕家岗街道，走访慰问残疾军人徐崇海、蔡士春两位老人，倾听老兵心声，传递暖心关怀。

走访过程中，区退役军人事务局负责人与两位老兵亲切交谈，详细询问他们的身体状况、家庭生活和政策待遇落实情况。“残疾军人是党和国家关心关爱的重点群体，所以我们要持续深化‘常态化走访+精准化服务’机制，做到‘三必到’，即重大节日必到、困难需求必到、政策调整必到。”采访中，这位负责人称，该局还要求基层服务站以“亲情式”沟通拉近距离，以“清单化”管理压实责任，尤其要对高龄、独居、重残的退役军人加强日常联络，织密服务体系保障网。

据悉，今年以来，该局聚焦残疾军人等重点群体，联合新庄孜医院、拥军商户开展“送医上门”“义务理发”等微服务10余次。残疾军人徐崇海感慨道：“这些年党和政府始终关心牵挂着我们，让我们这些老兵心里特别暖！”